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Continuatoare a revoluţiei franceze de la 1789, revolutia de la 1848-1849 reprezintă, prin complexitatea 
manifestărilor ei şi prin extinderea geografică (de la Mediterană la Marea Baltică, de la Atlantic la Carpaţi), o 
ridicare de proporţii la scară europeană. 

Izbucnind în diferite zone ale imperiului a impregnat aceste provincii cu ideile revoluţiei franceze, 
antrenând în mişcarea sa categorii sociale din cele mai diverse. Organizati sau nu, paşnici sau violenţi, 
revoluţionarii paşoptişti au marcat o nouă viziune politică prin stabilirea legăturilor, pe de o parte, între 
democraţie şi republicanism şi pe de altă parte, nationalism. A fost forma care a permis răsturnarea regimurilor 
absolutiste care se consolidaseră după 1815 în Europa centralăl. 

Amploarea evenimentelor de la 1848-1849 a lăsat o vie impresie la nivelul conştiinţei colective, 
participanţii la evenimente s-au aplecat să-şi scrie memoriile, lăsând posteritătii o suită de lucrări cu rol 
documentar important istoricilor care se ocupă de analiza momentelor revolutionare. Între aceste lucrări se 
află şi pe cea a sighişoreanului Friederich Csech van Sternheim "Peripeţiile anului 1848" găsită doar fragmentar 
şi în traducere2 

Ne aflăm într-o epocă când politica absolutistă dusă de Metternich era viu contestată fiind perioada când la 
nivel european proliferează societăţile secrete care au drept scop înlăturarea regimului absolutist şi instaurarea 
unei societăţi bazată pe liberalism şi democraţie. 

Asupra acestei stări de fapt opreşte memorialistul arătând cu degetul asupra politicii promovate de 
Metternich care: "". îşi risipeşte şi în Ardeal seminţele ei dezastruoase. Pe de o parte a încurajat cu mvnă, 
între diferitele naţiuni, pentru a opri năzuinţele mai libere şi independente ale maghiarilor, gelozia naţională 
provocată de aceştia, care guvernului din Viena i-a venit tocmai bine. Pe de altă parte a tărăgănat învederat 
în ultimele diete prin uneltele sale partidul curtean fosika realizarea unui «urbariu» uman [ ... ]şi a respins cu 
viclenie fiind sprijinit de un partid de regalişti cumpărat sau adus de partea sa de un egoism mărginit orice 
îndrumare spre civilizaţia apuseană"3• 

Legat de nobilimea maghiară asupra acesteia îşi aruncă înverşunarea arătând că: "s-a folosit în libertate 
deplină de privilegiile mari pe care i le-a oferit statul feudal medieval al lui VerbOczi cu întregirile ulterioare ale 
dietelor. Pe când aristocraţia superioară şi-a risipit bogatele venituri, asemenea regilor în orgoliu şi înfumurare la 
con ace şi în oraşe îndepărtate[. .. } aruncându-se în datorii pentru a maimuţării un lux francez, fără să se poată 
măsura în general în privinţa culturii cu nobilimea din apusul Europei". Îşi continuă acuzele arătând existenta 
vechilor stări de lucruri medievale au creat o disproportie între restul populatiei şi nobilimea maghiară: "Poziţia 
nobilimii faţă de celelalte elemente populare cu timpul a devenit, afară de privilegiile expresiv acordate, foarte 
nedreaptă. După sistemul vechi de feud şi război, nobilimea fusese investită cu feudul regal în schimb de presta ţii 
însemnate. Din acestea făceau parte obligaţia de a presta în timp de război servicii militare atât personal cât şi 

1 Liviu Maior, 1848-1849. Români şi unguri în revolupe, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1998, p. 24. 
2 În acest sens vezi: Nicolae Teşculă, Gheorghe Gavrilă "Marea Adunare Naţională de la Blaj din 3/15 mai 1848 într-o 

descriere inedită a unui memorialist sighişorean" în RB XVII, 2003, pp. 201-206. 
3 Julius Holitzer Din însemnările lui Friederich Csech van Stemheim despre evenimentele din jurul anului 1848, mss. p. 4. 
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prin oşteni, călăreţi anume înarmaţi şi întreţinuţi de fiecare nobil în parte, de a sprijini hrănirea armatei regale, 
găzduirea regelui în călătorii. Vasalii care aparţineau feudelor regale (donateones}, la început, nu stăteau în 
acele raporturi de iobăgie ca după suprimarea răscoalelor ţărăneşti din 1437 şi 1514, ci aveau dreptul de a 
schimba domiciliul şi un drept mărginit de proprietate privitor la <sesiunile> (porţile) lor de pământ cu locuinţe. 
Cu munca lor trebuiau să asigure traiul şi obligaţiile grele de război ale nobilimii, dar nu să devină sclavii acestei 
clase. Când însă au apărut armatele permanente de lefegii, nobilimea ştia să se sustragă în toate privinţele prin 
dispensarea de recrutare şi prin scutire de impozite,- de obligaţia sa principală de servicii de război. Aceste 
sarcini au fost trecute asupra celorlalte elemente ale poporului asupra saşilor şi grănicerilor militarizaţi şi mai 
ales asupra iobagilor, dbr de acum fără nici o despăgubire şi răsplată"4 • 

Se apropie apoi de saşi arătând că deşi aveau "vechea lor constituţie democrată" măsurile birocratice 
şi centralizatoare ale Vienei au pervertit şi dezbinat pe saşi: ,,Astfel de măsuri birocratice au avut ca scop o 
centrali zare absolutistă condusă de funcţionari străini şi de pământeni cumpăraţi. Ele au luat saşilor tot curajul 
de viaţă şi au strecurat între ei interese egoiste, invidie demoralizare şi imoralitate, certuri şi dezbinări. Preoţimea 
trăia numai prebendeleor, beneficiilor din veniturile bisericeşti şi dijmelor şi nu se ocupa de educaţia poporului. 
Poporul de la ţară <ţărănimea>, după apariţia exterioară cuvioasă şi relativ cultă, era stricată, demoralizată 
printr-un încuibat. Acest egoism i-a sacrificat înmulţirea neamului, dragostea sentimentele intime chiar şi religia, 
trupul său ca şi convingerea. Tăranul sas n-a vrut altceva decât să devină bogat..." şi nu a lucrat unui stăpân 
străin astfel că apar căsătorii din interes care " ... s-au încheiat numai rareori din afecţiune cordială, din sinceră 
iubire nu! Curtea s-a însurat numai cu curtea şi livada s-a măritat cu holda învecinată. Urmările acestei stări au 
fost multe căsătorii fără copii sau nenorocite, nesfârşitele procese matrimoniale, adulterele chiar şi omoruri şi alte 
crime îngrozitoare". La fel s-a întâmplat şi la oraş unde statutele breslelor a determinat ca tinerii germani care 
veneau să înveţe nici nu au fost acceptaţi pentru că lor nu li " ... s-au admis dreptul de meşter ... " fiind nevoiţi 
" ... să se stabilească în oraşele ungureşti din Ardeal, unde au fost bucuros văzute devenind în curând ca germani 
maghiarizaţi periculoşi concurenţi economici". Însă arată că în ultimii ani (este vorba de anii 40 ai secolului 
al XIX-lea) s-a produs o trezire din letargie prin mişcarea intelectuală care determină asociaţionismul specific 
epocii" . .. de la 1841 încoace, în care ungurii au început lupte împotriva limbii germane în 'Ifansilvania, a urmat 
o mişcare vie intelectuală, deşteptată de bărbaţi ca: f. Geltsch Bedeus, St. L. Roth, Wilhelm Lăw, G.P.Binder, 
G.D. Teutsch, Gem şi alţii, care se dezvoltă şi creşte îmbucurător şi înălţător prin întemeierea şi înflorirea vie a 
<Societăţii pentru cunoaşterea patriei> cu secţiile pentru istorie, limbi şi folclor'' 5• 

Despre români vorbeşte că sunt lipsiti de drepturi şi se află majoritatea într-o stare de iobăgie, formând 
majoritatea populaţiei. "Românii, care la număr au întrecut cu mult pe fiecare din naţiunile stăpânitoare, s-au 
aflat, cu excepţia celor de pe pământul saşilor şi a unui număr mic din judeţul Hunedoara precum şi a celor de 
la graniţa militară românească, în stare de iobagi, în robie, condamnaţi de o lege învechită feudală şi barbară, 
din fire de o hărnicie mai puţin stăruitoare şi persistentă decât saşii şi nu aşa de vioi, înfocaţi şi energiei ca 
ungurii şi secuii [ ... ].Dacă aceste dispozitiuni ale statutelor [breslelor n.n.J nu s-au aplicat cu toată rigoarea faţă 
de secui şi unguri[ ... ] ca concetăţeni recunoscuti prin constituţia ţării[ ... ], faţă de săracii români s-au executat 
atât mai consecvent şi sever. Românilor, în fine, nu le-a mai rămas pentru câştigarea traiului decât agricultura 
şi creşterea vitelor". 

Se observă că au cunoştinţe despre limba română când arată: " limba română, fiica celei latine, ca şi 
franceza, spaniola şi italiana, însă cu toată armonia şi cu toate elementele ei bogate şi frumoase de formare, încă 
puţin cultivată şi prin literele chirilice cu o înfăţişare stranie[ ... ] a rămas restrânsă numai la biserică"6 • 

Referitor la starea românilor acuză stările privilegiate care au făcut" ... să ţină 1.200.000 de oameni, trei cincimi 
din toată populaţia transilvăneană în barbarie dură şi grosolănie, în lipsă de lumină, de civilizaţie şi cultură ... '". 

Observăm cunoaşterea profesională a realităţilor ardelene, fiind un individ profund impregnat de ideile 
liberale militând pentru progres şi modernizare care să ducă la o schimbare profundă a realităţilor din 
Europa. 

4 Ibidem. 
5 Ibidem, pp. 6-7. 
6 Ibidem, p. 8. 
7 Ibidem, p. 10. 
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1.2. Evenimentele revoluţionare din martie 1848 de la Tabla regească din Tg. Mureş 

Izbucnirea revoluţiei maghiare a făcut ca ecourile ei să se resimtă foarte rapid şi în Transilvania, unul din 
centrele revoluţionare fiind Tg. Mureş unde era sediul Tablei regeşti a Transilvaniei, în jurul căruia gravitau 
tineri jurişti care îşi efectuau practica de cancelişti şi care erau puternic impregnaţi de ideile liberale. 

Tabla regească era cel mai important for de judecată al locuitorilor din comitate scaunele şi districtele 
transilvane şi din părţile anexate (comitatul Satu Mare, Crasna, Solnocul de Mijloc, Solnocul Interior, Zarand, 
Arad şi Maramureş). Numele instituţiei era Tabla Regească judiciară din Transilvania şi părţile anexate (Inclyta 
Tabula per Magnum Transilvanias Principatum). Creată prin desprinderea din consiliul principelui în anul 
1542 activitatea ei fiind apoi reglementată prin diverse legi din secolele XVII şi XVIII sediul instituţiei este 
stabilit la Tg. Mureş, unde va funcţiona din 1754 până în 1890 cu excepţia anilor 1786 şi 1790 când a fost 
mutată la Sibiu8• 

Tabla regească era singurul for care putea emite, în Marele Principat diplomă de avocat. Absolvind cursurile 
Academiei de drept din Sibiu, sau cursurile superioare ale Liceului piarist din Cluj şi a colegiului reformat din 
Tg.Mureş, absolventul în drept intra ca practicant, cancelist la Tabla regească fiind repartizat unui protonotar. 
Aici continuă studiul legilor ţării, participă la cursurile juridice ale secretarului general de şedinţă şi în practică 
prin participarea la dezbaterile Tablei şi prin pregătirea actelor. In mod obişnuit după trei ani se putea obţine 
dreptul de a practica avocatura, teoretic, juristul putând ocupa un post în administraţia Transilvaniei sau îşi 
putea deschide o cancelarie avocaţială9 • 

La această Tablă regească îşi efectua practica juridică şi tânărul Friedrich, unde îi avea colegi printre alţii 
pe: Avram Iancu, Alexandru Papiu Ilarian, Ioan Buteanu, Francisc Micaş, Ioan Moldovan ca să amintim doar pe 
câţiva din practicantii la Tabla Regească10 • 

Aici Sternheim observă atmosfera care domina în cadrul tinerilor cancelişti "cu toată brutalitatea necioplită 
a celei mai mari părţi a canceliştilor unguri, totuşi m-am simţit atras de ei prin francheţea şi sinceritatea lor 
caracteristică, prin sentimentul lor al demnităţii şi al libertăţii şi prin opoziţia lor făţişă faţă de legile rigide şi 
în vechile "11

• 

În această atmosferă liberală ajunge prin intermediul lui Urhâzy Gyorgy vestea despre izbucnirea revoluţiei 
de la Pesta ceea ce face ca la 22 martie canceliştii maghiari scriu o petitie care doreau să o înainteze împăratului 
de la Viena. În petiţie cereau înfiinţarea gărzii naţionale, convocarea dietei care să legifereze uniunea, uşurarea 
sarcinilor poporului, desfiinţarea iobăgiei etc.12 

Legat de aspect Sternheim relatează: "Prin urmare şi canceliştii maghiari ai Tablei regale din Tg.Mureş au 
vrut să înainteze, în delirul lor de libertate ministrului, căruia nici nu i-au fost subordonaţi, o petiţie iscălită 
de toţi canceliştii şi de întregul personal al tablei cerând în ea, în sentimentul tineresc al bucuriei pentru zorile 
unui timp frumos, acordarea bunurilor celor mai măreţe ale celor mai libere constituţii generala libertate şi a 
robotelor, publicitatea şi procedura orală a judecătorilor curţii cu juraţi, gardă naţională, desfiinţarea graniţei 
secuieşti şi reconstituirea libertăţii secuilor, întrebuinţarea trupelor pământene /indigene/ numai în interior, în 
fine uniunea Ardealului cu Ungaria"13

• 

Această petiţie este dată spre semnare şi canceliştilor saşi şi români, primii refuzând politicos arătând că 
nu pot face nimic fără împuternicirea celor de acasă14 • · 

Astfel este argumentată poziţia saşilor prezenţi la Tabla regească care:" ... au fost invitaţi în mod deosebit 
şi urgent să adere la această petiţie, aceştia au recunoscut mărinimia punctelor din petiţie numai referitor 
la unirea Ardealului cu Ungaria a evocat între ei contrazicere şi respingere directă, căci cu drept cuvânt au 
văzut primejduită foarte serios prin acest punct independenţa naţiunii săseşti[ ... } pământul saşilor în unna 

8 Liviu Moldovan "Tabla regească din Transilvania" în Revista arhivelor, voi. XXXVTI, anul LII, nr. 2, Bucureşti, 1973, pp. 
197-200. 

9 Grigore Ploieşteanu "Cancelişti români târgu-mureşeni în revolutia de la 1848" în Studii şi cercetări de ştiinte sociale, 
Bucureşti, 1977, p. 29. 

10 Ibidem, p. 33. 
11 Julius Holitzer, op. cit., p. 10. 
12 Grigore Ploieşteanu, op. cit. pp. 37-38. 
13 Julius Holitzer, op.cit, p. 11. 
14 Grigore Ploieşteanu, op. cit, p. 39. 
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uniunii 1Tansilvaniei cu Ungaria ar fi ajuns în categoria unui judeţ şi oraşele lor în rfmdul oraşelor ungureşti. Pe 
deasupra limba lor, statutul lor municipal ar fi fost lăsate în voia dispoziţiei radicalilor maghiari, care deja de 
atunci nu vroiau să audă decât de o unire necondiţionată, poziţia lor determină reacţia radicalilor maghiari care 
i-au defăimat considerondu-i: ... mâţe blânde, fricoşi, făţarnici, reacţionari, prudenţi şi Peciovici după banul 
Croaţie supus casei de Habsburg"15• 

În data de 25 martie 1848 este convocată la Tg.Mureş o adunare pentru discutarea de către cancelişti a 
punctelor cerute. Dacă saşii refuză semnarea, în rândul românilor apar divergente, totuşi Iacob Elek arată că 
petitia a fost semnată de Avram Precup, Vasile Buteanu, Ion Pinciu, Petru Roşea, Avram Iancu şi Alexandru 
Papiu Ilarian16

• 

Silviu Dragomir în monografia sa dedicată lui Avram Iancu arată că această petipe a fost semnată de nouă 
cancelişti români, între ei fiind Alexandru Papiu Ilarian, Avram Iancu şi Samuil Porupu17 • 

Sternheim arată că: " marea parte a românilor văzând iscăliţi pe protonotari au semnat acum şovăind şi în 
lipsă de curaj moral determina ţi /decişi/ la aceasta prin autoritate şi voind să descarce opiniunea mânioasă, care 
începuse să se trezească împotriva lor, de la ei asupra saşilor, petiţia şi au pus panglica tricoloră în pălăriile lor. 
O excepţie a făcut cancelistul Avram Iancu, care mai târziu s-a făcut cunoscut în altă privinţă "18• 

Tot legat de pozitia canceliştilor români vis a vis de semnarea petitiei Ioan Oras Rusu arată că: "[juraţii 
români] de lângă Tabla regească după mai multe dezbateri pro şi contra în urmă se învoiră şi participând la acea 
conferinţă au subscris petiţiunea tinerimei maghiare însă numai sub condiţiunile următoare: 

a. să se şteargă iobăgia fără nici o dezdăunare nici din partea ţăranilor nici din partea statului, ci după 
dreptate ţăranii ar avea drept de a pretinde dezdăunare de la aristocraţii unguri pentru nedreptăţile din 
secole prin care le-au uzurpat drepturile cele neînsemnate omeneşti[. .. ] 

b. se vor respecta şi garanta toate naţionalităţile şi limbile din Ungaria şi 1Tansilvania că-ci se va realiza o 
egalitate deplină politică şi civilă"19 • 

Vorbind despre adunare Ioan Oras spune: " ... sub conducerea slabului Uzahany George cu flamuri 
naţionale maghiare a pornit şi parcurs toate striadele oraşului ţinând în mai multe puncte oraţiuni bombastice 
şi strigând din toate puterile să trăiască uniunea. Ajungând condactul în piaţ, Urhazi cu mai mulţi maghiari 
s-a suit pe fântâna cea din piaţ după ce între două flamuri naţionale maghiarii au ţinut o vorbire grandioasă 
în privinţa dorinţelor naţionale maghiare, au citit mai multe puncte din acele dorinţe, după care acea mulţime 
striga din toate puterile să trăiască [ ... ]. În seara aceleiaşi zile s-au făcut apoi un conduct cu torte prin toate 
stradele oraşului ţinându-se vorbiri şi cântări maghiare"20

• 

Participant ca spectator tânărul Friedrich arată:" ... peste 400 de maghiari, purtători de torte, au luat parte la 
alai şi strigătele lor [Eljen]/să trăiască/, pe care le-au adus lui Kossuth, Wesselenyi, Bathyany. libertate, egalitate, 
fraternitate au răsunat înălţător prin străzile sărbătoreşte luminate ale oraşului. Alaiul l-a deschis cu un mare 
drapel tricolor cancelistul român Constantin juon din Braşov, pe jumătate sas. Mulţi cancelişti purtau bandeliere 
tricolore, alţii pene lungi tricolore în pălărie. O mulţime mare care abea s-a putut cuprinde cu privirea s-a ataşat 
cortegiului care a pornit de la tabla regală. În piaţă în jurul fântânii are loc discursul lui Berzenczei care arată 
trecutul glorios al Ungariei şi starea deplorabilă în care se află la 1848, lăudând deşteptarea în "zorile unui 
timp mai fericit" prin Szechenyi şi Kossuth "oratorul a încheiat cu poezia lui Alexandru Petăfi <Talpra magyar, 
ni a haza>. O salvă de aplauze frenetice şi nesfârşite din mii de guri a urmat. În depărtări a răsunat refrenul: 
<<Eskiisziinte, eskiisziinte, hogy rabok tov6.bb nemlesziinlo>. După care cortegiul s-a pus în mişcare, pe strada 
Pakos în jos, pe strada Regală în sus. Peste tot fâlfâiau steaguri tricolore. Fănă că bunii târgu- mureşeni ar fi uitat 
de tot că se mai găsesc în Transilvania, într-o ţară sub a cărei legi fundamentale au trăit mai bine de un vi ac în 
pace şi bună înţelegere şi care avea forte latente pentru a se ridica independent prin muncă paşnică la treapta 
celei mai înfloritoare ţări a Europei"21

• 

15 Julius Holitzer, op.cit, p. 11. 
16 Grigore Ploieşteanu, op. cit, p. 39. 
17 Silviu Dragomir Avram Iancu, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1998, p. 19. 
16 Julius Holitzer, op.cit., p. 12. 
19 Ioan Oras alias Rusu "Memorii" in Avram Iancu în memorialistică, ediţia Pompiliu Teodor, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 

1972, p. 215. 
20 Ibidem, pp. 216-217. 
21 Julius Holitzer, op.cit, p.14. 

294 
http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



În această notă - ironică prezintă şi sfârşitul adunării la orele 11 seara când: "Lămpile s-au stins, iar câinii 
~ . 

au intrat iar în dreptul lor obişnuit de a înviora noaptea în oraşul Tg. Mureş cu lătratul şi urletul lor. In drum 
spre casă prin străzile şi uliţele întunecate şi noroi oase unii entuziaşti pentru libertate şi-au mai răcorit ardoarea 
febroasă şi în ciuda discursului bubuitor al lui Berzenczi stelele încă tot mai străluceau ca şi altă dată pe cer 
peste oamenii buni şi răi"22 • 

După ce îşi dă examenul" ... i-am zis tablei regale bun rămas şi ne-am întors fiecare în patria sa ... "23 

1.3. Primăvara lui 1848la Sighişoara 

La 1848 pe teritoriul sudic al Transilvaniei existau 205.000 de români şi 172.000 de saşi împărţiţi în 9 
scaune şi două districte.24 

La nivelul populaţiei săseşti se simţea de asemenea nevoia de schimbare, de modernizare a Universităţii 
saxone, în rândul tinerilor intelectuali saşi manifestându-se atât idei li~erale cât şi de factură conservatoare, 
ambele însă nu au atins o formă extremă de reprezentare. Exponenţii celor două curente doreau menţinerea 
autonomiei săseşti; cât şi a drepturilor etnice şi militare pentru modernizare însă varia doar mijlocul practic 
de acţiune. După epoca "anilor liniştiţi" (1805-1830) pentru saşii ardeleni urmează aşa numita epocă de "viaţă 
nouă"(1830-1840) când sub influenţa, liberalismului german şi austriac, apar instituţii, asociaţii economice şi 
culturale totul culminând cu înfiinţarea în 1840 a "Asociaţiei pentru cunoaşterea trecutului Transilvaniei"25

• 

Un alt fenomen care se observă este acela al apariţiei unor publicaţii în cele două mari centre rivale ale 
saşilor: Sibiul şi Braşovul. 

La Sibiu în jurul publicaţiilor "Siebenbiirger Bote" (1792-1862 şi "Transsylvania" se grupează mişcarea 
conservatoare cuprinzând marile familii patriciene sibiene care aveau funcţii în administraţia austriacă. În acest 
sens menţionăm pe Joseph Benigni von Mildenburg, Eugen von Friedenfeld, Ludwig von Rosenfeldd, Joseph 
Bedeus von Scharberg care militau pentru respectarea status-quo-ului, fidelitatea faţă de Austria şi promovarea 
egalei, îndreptăţiri a românilor. Dar erau şi tineri jurnalişti ca Jacobus Rannichter, Heinrich Schmitd care îşi fac 
studiile la Academia de drept din Sibiu şi sunt promotorii unui liberalism moderat de factură germană văzând 
în uniunea cu Ungaria a Transilvaniei pierderea identităţii naţionale26 • 

În Braşov avem gruparea liberală a jurnaliştilor saxoni adunaţi în jurul publicaţiilor lui Johann Gott 
("Blăter fur Geist, Gemuth und Vaterlandskunde - 1833-1856; "Siebenburger Wochensblatt" cu suplimentul 
său "Satellit der Siebenbiirger Wochenblatts, etc.) 27

• 

Printre autorii articolelor amintim spirite tinere ca sighişoreanul Georg Daniel Teutsch (1817-1893) dascăl 
şi după 1850 rector la gimnaziul din Sighişoara, autor a numeroase articole, un spirit pragmatic şi un bun 
organizator fiind unul dintre cei mai remarcabili episcopi a bisericii Evanghelice din Transilvania, apoi Stefan 
Ludwig Roth, care prin atitudinea sa moderată ajunge o victimă a revoluţiei de la 1848-1849, Peter Lange 
care conducea prima Casă de economii din Transilvania, Karl Maager negustor şi administrator al comunităţii 
oraşului Braşov etc. Toţi, spirite tinere care excluşi de la o carieră funcţionărească vădeau un interes major 
faţă de reformele liberale. La aceştia se mai adaugă Anton Kurtz şi Leopold Maximilian Moltke care nu erau 
transilvăneni şi nu aveau conştiinţa marcată de mentalitătile locale28

• 

Animozitatea dintre cele două oraşe săseşti ajunge în preajma lui 1848 la cote maxime. Sibiul era sediul 
comesului, tot aici se ţineau şedinţele universităţii saxone şi tot aici se aflau exponenţii conservatorismului 

22 Ibidem. 
23 Ibidem. 
24 Teodor Pavel "Interferenţe revoluţionare în primăvara anului 1848" în Civilizatia medievală şi modernă românească, 

Cluj-Napoca, 1985, p. 323. 
25 Ela Cosma "Liberalism versus conservatorism la saşi la 1848-1849 cu privire introductivă asupra liberalismului german 

şi austriac" în Transilvania între medieval şi modern, Coordonator praf. univ. dr. Carnii Muresanu, Centrul de Studii 
Transilvane, Fundaţia Culturală Română, 1996, pp. 63-71 (în continuare "Liberalism ... "). 

26 Idem "L'attitude des Saxons â l'egard de l'union de la Traqnssylvanie â la Hongrie" în Transsylvanian Review, voi. VII, 
nr. 2, 1998, p. 83 (în continuare "L'attitude ... "). 

27 Idem "Liberalism ... ", p. 72. 
26 Idem "Editorul Johann Gătt şi presa săsească din Braşov în anii revolutiei de la 1848-1849" în Identitate şi alteritate. 

Studii de imagoiogie, II PUC Cluj-Napoca, 1998, p. 212-213 (în continuare "Editorul Johann Gătt ... "). 
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moderat care militau pentru mentinerea drepturilor săseşti, loialitatea fată de Habsburgi şi egala îndreptătire a 
românilor. Braşovul era un centru comercial infloritor şi aici ideile liberale erau la ele acasă29 • 

Declanşarea revolutiei maghiare va determina ieşirea la iveală a animozitătilor dintre cele două curente, 
problema centrală fiind legată de uniunea cu Ungaria. 

Ziarele lui Gott din Braşov militau pentru o participare activă. Grăitor este articolul publicat de G.D. Teutsch 
în "Blătter" la 4 aprilie unde se cerea înarmarea populară, alegerea unui nou reprezentant al tării din ansamblul 
populatiei, egalitatea în fata legii, impozite proportionale cu veniturile, separarea administratiei de justitie, 
modernizarea meşteşugurilor, elaborarea unui nou cod penal, dieta să fie aleasă pe baza unirii Transilvaniei cu 
Ungaria30

• 

Dar aceste dispute nu au o tentă radicală şi liberalii braşoveni acceptau uniunea doar cu conditia predării 
integritătii pământului crăiese şi a institutiilor sale.31 

Divergentele dintre cele două oraşe sunt reflectate şi la nivelul Sighişoarei unde atitudinea după cum arată 
Carl Gollner era marcată atât de pozitia geografică a scaunului, cât şi de scrisoarea sosită de la scaunul Odor hei 
la 3 aprilie în care se cerea acceptarea unirii. Functionarii inalti ai oraşului în frunte cu primarul Karl Csech 
van Sternheim (tatăl lui Friedrich) vedeau în uniune întărirea statului ungar şi ruperea imperiului în două, 
iar tinerii intelectuali Carl Gooss şi G.D. Teutsch (cei care vor reprezenta oraşul la dieta din 29 mai) vedeau în 
acceptarea uniunii înlăturarea birocratiei din conducerea universitătii saxone. Sub presiunea acestora la 13 
aprilie oraşul Sighişoara, la fel ca şi Braşovul se pronuntă în favoarea uniunii33

• De altfel în celelalte scaune 
săseşti se glumea pe seama Sighişoarei arătând că aici G.D. Teutsch l-a detronat pe bătrânul Sternheim şi a 
proclamat republica32• 

Ajuns în oraş cancelistul Friedrich arată: "Mi-am văzut oraşul natal - cum se schimbase În aspectul său 
spiritual. Totul răsufla de politică, petiţii, dezbateri, adunări, exerciţii ale gărzilor naţionale. În curând am 

fost introdus În subiectele discuţiilor zilnice. Tot ce era tânăr se vedea chemat să întâlnească lumea şi să dea 
bătrânilor sfaturi bune şi să le impună hotărâri. 

Punctul cardinal al discuţiilor a fost «problema unirii». Eu m-am declarat din cauzele sus amintite deja la 
Tg.Mureş împotriva ei. Însă spre mirarea mea am aflat că majoritatea din intelectualii oraşului meu natal erau 
pentru o uniune condiţionată prin care naţiunii săseşti i s-ar fi garantat toate drepturile". 

Un rol mare în luarea deciziei după cum arată Sternheim a revenit lui Carl Gooss senior care: "Prin 
cuvântările sale, ţinute parte în adunări publice ale orăşenilor, parte În cercurile particulare ale Sighişoarei între 
persoanele de mare autoritate şi multă influenţă Goos înţelegea să unească partidele care stăteau deja faţă în 
faţă În ceartă aprigă cu privire la «uniune»"33

• 

De altfel Goos a fost atât de aprig în convingerile sale încât în 1849 văzând că îi sunt năruite sperantele 
s-a sinucis. Spre deosebire de el G. D. Teutsch şi-a reconsiderat poziţia ajungând să se opună revolutiei 
maghiare34

• 

Aceste adunări, întruniri vor face ca la 3 aprilie 1848 în "Blăter" să fie publicat un memoriu înaintat de 
comunitătile Sighişoara şi Rupea Universitătii saxone, urmat la trei zile de un apel semnat de negustorii şi 
intelectualii din Sighişoara în care se cerea întrunirea saşilor pentru precizarea poziţiei care trebuie luată, 
unde să se mai voteze reprezentarea în dietă proportional cu numărul populatiei, egalitatea tuturor categoriilor 
sociale la împărtirea funcP,ilor, introducerea impozitului pe venit, infiintarea gărzii nationale, recunoaşterea 
constituţiei municipale etc. Autorul acestui apel a fost G.D. Teutsch care punea deschis problema desfiinţării 
iobăgiei şi sufragiul universal35 

La dieta de la Cluj din 29 mai din cei 22 de delegati saxoni care trebuiau să se prezinte au participat doar 
15, cinci fiind cei care s-au opus total uniunii, însă datorită atmosferei de teroare în final toţi au votat pentru 
uniune36

• 

29 Idem, Liberalism ... ", p. 74. 
30 Idem "Editorul Johann Gi:itt ... ", p. 217. 
31 Idem "L'attitude ... ", p. 84. 
32 Cari Gollner Die Siebeniirger Sachsen in der Revolutionsjahren 1848-1849 Kriterion Verlag, Bucureşti, 1967, p. 100. 
33 Julius Holitzer, op.cit, p. 15. 
34 Ibidem, p. 26. 
35 Cari Gollner, op. cit., pp. 56-57. 
36 Ela Cosma "L'attitude ... " p. 86. 
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În această atmosferă frământată de înfiinţarea primei gărzi naţionale pe Teritoriul Crăiese, iniţial şi 
românilor li s-a permis să intre în ele, astfel că la Rupea din 430 de gardişti, 162 erau români şi 308 erau 
saşP7 • 

Şi la Sighişoara, se înfiinţează o gardă cetăţenească, formată din patru companii şi o ceată liberă, împreună 
formând în jur de 900 de persoane sub comanda maiorului Karner. 38 

Însă organizarea ei a fost un măr al discordiei. Dar mai bine să lăsăm textul să vorbească: "Deja la prima 
alegere de ofiţeri pentru garda naţională funcţionarii trimiseră un vot de neîncredere printre ostenelile duşmanilor 
lor, aşa numiţii teologi /profesorii liceului/, nici un jurist nu fusese ales la vreun post de ofiţer { ... ]. Închipuiţi-vă 
un oraş cu o clasă «colegială>> de funcţionari «aleşi>> de popor, îmbătmniţi însă în birocraţie şi conduşi sub 
tutela fantomei cuvântului de «responsabilitate>> spre sus şi a suspendării plăţii salariului, pe lângă aceasta o 
reprezentantă a oraşului numita «comunitate>>, care, având un capital intelectual foarte mic şi integmndu-se în 
baza legii, cooptării şi nepotism ului, era aplecată spre interese mici, egoiste şi a urmat calea oricărui conducător 
ambiţios care ştia să arate lucrurile pe poftă ... " apoi îşi continuă acuzele la adresa acestor alegeri făcute pe 
baze clientelare arătând că a apărut " ... o clică de adevăraţi burtă verzi, duşmană şi celei mai mici jertfe, nu 
prea bogată în bărbăţie personală, ca să ţină piept curajoasă şi îndrăzneaţă primejdiilor şi prea incultă decât 
să năzuiască la un bun mai mare prin sacrificare binelui mai mic, acest lucru a făcut ca ofiţerii gărzii civile să 
fie aleşi din rândul câtorva familii foarte întinse şi încuscrite ale oraşului [care n.n] ştiau să ridice prin diferite 
uneltiri pe scumpii lor domnişori, veri şi cumnaţi la oficii şi ranguri { ... ]-şi să dea la o parte «O ipse>>-fireşte, pe 
toţi funcţionarii civili ca nedemni de încredere:J9

• 

De altfel pregătirea era foarte proastă pentru că timp de " .. . 160 de ani n-a fost război în ţară şi un timp 
îndelungat - 35 de ani - în care nimeni nu s-a gândit la vreun exerciţiu militar" garda naţională "Din turnuri 
şi cămări de arme şi slănină s-au scos arcurile, puşti şi archebuze, săbii şi lănci, s-au croit piei şi s-au turnat 
gloanţe, s-au confecţionat în sfârşit pe cheltuiala oraşului o mulţime de lănci şi anume fierarii din localitate au 
avut atâta patriotism să le fabrice oraşului lor necioplite şi prost lucrate pe pret de două sau trei ori mai mare 
decât bieţii ţigani40• 

Această apărare făcută în pripă şi pe bază de clientelism va determina în toamna lui 1848 o adevărată 
spaimă, datorată unui zvon privind un presupus atac al secuilor. Atunci analizându-se la cald s-a observat slaba 
înzestrare şi friabilitatea sistemului de apărare al oraşului, mai ales că cu câţiva ani în urmă municipalitatea a 
hotărât dărâmarea unor turnuri ale cetăţii41 • 

Despre starea de spirit din cetate, aceasta era alimentată de zvonuri, lumea fiind tot mai avidă de ştirile 
noi: "Ce aglomeraţie şi înghesuială era seara în fiecare zi de poşta în faţa oficiului poştal. Cum stăpâneau când 
strigăte tari, când şoptiri tainice pasiunea mulţimii înfierbântate. Expeditorul poştal abea se putea mişca ca să 
înmâne năvălitorilor ziarele cerute. Dar îndată ce le aveau în mână nenorociţii erau înconjuraţi de mulţimea 
lacomă de ştiri, care voia să-şi potolească setea de ştiri la izvorul literelor din ziare". 

În această atmosferă, mentalitatea revoluţionară îşi făcea tot mai simţită prezenţa: "astfel creştea din zi în 
zi agitaţia, emoţia şi enervarea maselor. Toţi voiau să aibă parte la dezbateri şi hotărâri ... "42

• 

Cu toate ca nu dispunem de textul original, diri traducere se degajă o cunoaştere profundă a realităţilor 
transilvănene, a problemelor puse în martie la T"argu Mureş, întregind apoi imaginea asupra evenimentelor 
care au bulversat şi micul burg ardelean Sighişoara, unde după cum vedem disputele anti/pro uniune s-au 
manifestat la fel de pregnant ca şi în marile oraşe săseşti - Braşov şi Sibiu. 

37 Cari Gollner, op. cit., p. 34. 
36 Schiissburg. Bild ein siebenbiirgischen Stadt, Herausgegeben von Heinz Brandisch, Heinz Heltmann und Walter Lingner, 

Wort und Welt Verlag, Innbruck, 1994, p. 18. 
39 Julius Holitzer, op. cit., p. 18. 
40 Ibidem. 
41 În acest sens vezi: "Die Belagerung Schaessburgs in Oktober 1848" în Siichsisches Hausfreund, 1852, pp. 27-35. 
42 Julius Holitzer, op. cit., p. 20. 
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